

十九、帮助那两位妇女

也许这篇文章应该命名为“同为虔诚基督徒却无法和平相处”。你碰到过这样的人吗：他们对主虔诚，但却没有办法和其他基督徒好好相处？某人会说：“要我爱同胞没有问题，我只是受不了这几个弟兄”。大道理基督徒们都懂。只是，要把这些道理一一贯彻到生活中去，较起真来可就不是那么容易了。

我们费尽心思让别人按照自己的意愿行事。我们甚至迫使自己去做自己认为该做的事情。我们很难和其他侍奉上帝的人好好相处，想起这些心里就不免难过。最近，有位牧师同行谈到共事的牧师无法好好相处的原因。一开始，他们关系十分密切，可是随着时间的推移，他们之间的友谊就不免淡化。实际上，我倒不认为这仅是牧师之间存在的问题，任何基督徒之间都可能有这样的问

谁是友阿蝶和循都基？

我们对友阿蝶和循都基不甚了解，但是阅读第4章2,3节就足够让我们对她们有一个清楚的印象。

这两名妇女是腓立比教会作工的人。保罗说她们：“在福音的工作上跟我一起劳苦过”（4章3节）。显然，她们曾经帮助保罗为那些迷失的人们传播福音。她们做了些什么？我们只能猜测。也许，她们鼓励保罗，让他更有信心去教导他人。也许，她们把保罗介绍给许多可能对福音感兴趣的熟人。也许，她们把保罗带到朋友家里，好让他实施教导。也许，她们还和保罗一起教导他

人。她们还有可能和其他腓立比人一样，为保罗开展上帝的使命提供资助。

她们是：“一同作工的”（4章3节）。有些人只要不让他们工作，还是愿意来教会的。他们喜欢那里的集会，娱乐、游戏以及食物。至于工作，他们觉得应该留给那些能干的人去做。这两名妇女并不是这样的人。她们是作工的。她们的名字都记在上帝的生命册上。保罗说现在她们的名字在上帝的生命册上。不论她们之间存在什么问题、有什么样纠纷，她们仍然没有背离上帝。她们之间虽有不和，却没有因此丧失自己的灵魂。如果一个人服从上帝的旨意，靠着信仰洗去罪孽归顺上帝，并为上帝开始新的生活，上帝就会把他的名字加到教会中（使徒行传2章37-47节）。这就相当于把他的名字“记录在天国的

“友阿蝶和循都基二位姐妹啊，我劝你们要在主里同心。……帮助他们两位，因为他们在福音的工作上跟我、革利免，以及其他同工一起劳苦过：这些人的名字已经都记在上帝的生命册上”。

腓立比书4章2-3节

名册上”（希伯来书12章23节）。上帝是唯一有权更改生命册的人，他可以把获得拯救的人的名字添上，也可以“从生命册上抹除他的名字”（启示录3章5节）。

如果让我们来掌管生命册，我们也许会在名册上错误地添加某些人的名字，也有可能把上帝认为不该删除的名字删掉。某些地方的基督徒一直努力成为正直的人，这些基督徒的名字仍可以载入生命册。这真是令人欢欣鼓舞。但是，这只能是对义人的宽慰，不能用在那些违背上帝意愿，专门利己的人身上。

她们的问题何在？

友阿蝶和循都基过去干得不错，但现在却不和

谐。“和谐”一词与乐器有关。管弦乐队的乐手可能个个技艺精湛,但是如果缺乏和谐的演奏,就无法奏出悦耳的乐曲,只能发出刺耳的噪音。

她们过去做了许多正确的事情,但是这些不能弥补她们的过失。她们应该解决当前的问题,和谐相处。不能因为她们都相信福音,都支持耶稣的教导就对现存的问题不闻不问。她们这样会让上帝不快。上帝的国度里,人与人之间良好的关系十分重要。作为上帝的臣民,如果不能和谐相处,哪怕大家的信仰都正确也不行不通。

保罗首先期望这两位妇女自己解决问题,做到和谐相处。我们不能等待别人来替我们解决问题。她们也不能坐视牧师或者长者来为她们解决问题。她们应该互相见面,说清问题,而不是去找其他人诉苦(马太福音 18 章 15-18 节)。她们应该乐于宽恕他人(路加福音 17 章 3-5 节)。她们应该先考虑别人的利益(腓立比书 2 章 1-4 节)。她们应该拥有“基督之心”,也就是自我牺牲的精神(腓立比书 2 章 5-10 节)。这些才是解决她们之间的问题的办法。

现在我们中间也许就有许多人和她们一样,各个时期也许都有她们这样的人。她们可能在玩“推卸责任”的游戏。游戏规则就是:“不论发生什么事都不是我的错”和“我把所有责任都推到别人身上”。这样的游戏不会有真正的赢家胜出。

帮帮那两个女人

我不喜欢有人找我去为闹矛盾的兄弟们做调解工作。通常做这样的工作让我落得两边都不讨好。但是不论我们多么不愿意做这样的工作,我们也不应该对基督徒中间的矛盾袖手旁观。显然,整个教会都知道友阿蝶和循都基有矛盾,他们却置之不理。我猜我们很多时候也会如此。他们也许是想:如果不去管这件事情,时间长了,矛盾就自然而然淡化了。但是情况并非如此。保罗在圣灵的指引下恳请他的“忠诚的伙伴”去帮助那

两个女人。

我希望我们能了解这个“忠诚的伙伴”是谁。他不是革利免。革利免只是和他们一起作工的人,他不是保罗恳请的对象。保罗知道:他要请的这个人有着良好的宗教背景以及多年的经验,具备解决问题的能力。因此,他恳请这位友人出面帮助这两位妇女解决问题。

耶稣通过上帝的旨意让我们了解解决教会大家庭中这类问题的重要性。他说:如果你来神坛为上帝献礼却想起了自己和兄弟之间还有些恩怨纠葛,那么请你把礼物留在祭坛上,先去和你的兄弟和好,再来献礼物(马太福音 5 章 23-24 节)。

我们如何帮助他人解决纠纷?

我们怎样才能帮助他人解决纠纷呢?首先,我们不要在当事人中间搬弄是非,不要散布谣言,不偏袒任何一方。我们还能帮助双方多回想以往彼此之间的美好时光和事物。

第二,我们要本着对他们的爱和尊重,跟他们谈谈解决问题的重要性。兄弟之间的分歧最终会伤及整个教会,使人背离上帝。保罗并不认为这两位妇女低人一等。他认为她们值得敬佩。他要她们别忘了自己曾经为上帝做的贡献,要她们别忘了自己的名字已经写在生命册上。保罗的做法值得他的朋友效仿,对我们也有很大的启发。

第三,我们要坚持不懈地帮助她们。我们不能回避问题。我们要不断帮助她们、不断为她们祈祷,不断鼓励她们直到裂缝愈合,两人再次回到上帝的天国。如果有人“偶尔犯了过错”,我们这些“属灵的人”就应当用“温和的办法”纠正他。只有这样我们才能不断给予他们帮助(加拉太书 6 章 1-2 节)。

不论你为调解他人的矛盾付出了什么代价,只要接受调解的人最终能在上帝面前和睦相处,你的付出就得到了回报。